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Megint az a nagy, lázas keresés. 
A világ színházaiban egyik ankét 

a másikat éri; el őadások hangzanak 
el, vitaestek nyúlnak az éjszakába, 
könyvek jelennek meg róla, irodal-
mi és színházi lapok, hetilapok, és na-
pilapok kultúrrovatai keresi_ .a vá-
laszt az egyetlen kérdеsre: 

„Mi lesz a sorsa ennek a m űvé-
szetnek, amely előtt ma s annyi év-
század után megint . a lét vagy nem 
lét kérdése áll?" . . 

Hiszen a színházat ma már nem -  

csak a film rohamosan fejlődő  nép-
szerűгége veszélyezteti, nemcsak { 
rádió színes és változatos m.úsora 
marasztalja 11, hanem sok helyütt — 
főlég Nyugaton — a programban és 
művészi atrakcio' k:ban b ővelkedő  
kávéházak és muLaták is. 

Válasz helyett azonban, mindig 
újabb kérdés vetődik föl. 

Előttünk is fölvetődött a  kérdés: 
„Tán a kabaré?" 
De utana •mindjárt hangzik a le-

szerelésre késztet ő  válasz:  
„Hol van a  kabaré ,a televízió-

tól? ... Több, mint egq évszázadnyi 
-távolságra, vagy még többre, mert 
az olasz „co:mmedia deli' arte" Ar-
lecchinója még régebben kacagtatta 
meg a közönséget rögtönzött nép i 
játékaival. 

És hol a veszély, amikor mégis  
tény az, hogy a színészet a legél őbb 
művészet és a  legközvetlenebb kap - 
-csolatot tartja fenn a közönséggel? 

Ami viszont a televízió közeledésé-
nek veszélyét jelenti: álljon itt egy 
példa. 

Az Amerikai. Egyesült Alla ,mok-
ban ma már nemcsak a kisebb vi-
déki varosokban, hanem New York-
ban és San Franciscóban is olvas-
hat az ember ilyen föliratot a ká-
véházak vagy a mulatók kirakat-

blakán : 
„Lépjen be a mulatónkba és fog-

laljon nyugodtan helyet nálunk, ha 
jól akarja magát érezni, n i n c s é n 
telev ízió nk!" 

Ezekben a meghitt lakálokban —  
szerte a világbán — a kabarétól (a 
csapszékekt ől, a kiskávéházaktól) az 
amerikai pódium-kabaré-kan át egé-
szen a teaházakig hasonló képekkel 
találkozunk: színpadi játék, líra, ze-
ne, tánc és humor — művészi szín-
vonalon .. . 

Először három évvel ezelőtt vető-
dött föl Szubaticán a Szabad Szín-
pad gondolata. Hogy valami új kez-
demenyezéy föltépje a színházi re-
pertoár merev falait; mert mintha 
megtorpantak volna a régi keretek 
között, valahol a klasszikus műfa-
jak követelményeinél, s onnan, ha 
léptek, nemcsak előre, de visszafele 
is léptek, a népszínmű  felé. 

A Szabad Színpad — a Irvek 
szerint —olyan színpadi hangszere-
ket is xYxegszólaltatott volna, amilye- 
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neket még nem igen játszottak a mi 
szinpadunkon. (Ez nem jelenti azt, 
hogy más színpadokon nem játszot-
tak így, s hogy teljesen ismeretlen 
műfajakról van szó, amelyeket ép-
pen most teremtett meg ,a szerz ő, a 
színházi rendez ő  és a színész.) Ter-

•mékeny a mi korunk, s éppen gaz-
dag élményanyagánál fogva hozhat 
'új hangszerelésben új megjelenési 
formákat is. 

Hogy mennyire helyénvaló volt ez 
az elgondolás, azt egy vagy két esz-
tendóvel később a szokványos sikert 
jóval felülmúló eredménnyel igazol-
ta be a szaraievói „Körszínpad", a 
noviszádi „Slobadna sima" és a 
belgrádi „Atélier 212". 

Három évi meditálás után mégis 
.megszületett végre a Vidám Szí n-
p a d, és nem véletlen, hogy jelké-
péül a „tragos" rohanó kecskéjét vá-
lasztotta. 

Első  kísérletei természetesen az 
úgynevezett vidám estek könny ű  és 
művészi igényeket nem mindig szem 
előtt tartó műsarával indult. Itt túl-
nyomórészt ,a persiflage gunyoros és 
csúfolódó hangja érvényesült, és .a 
játéka helyzetkomikum adta lehe-
tőэégek burleszkszerű  kiaknázásán 
alapult. Ez voltaképpen a régi кa-
baré hangja, ,amelyben а  рaгбdiа  is 
csak ritkán jutott szóhoz, s ennek 
folytán a bírálatot (a társadalombí-
rálatot vagy a letűnt világképek bí-
rálatát) elnyelte a bohókás hangulat 
vagy az egészen nyílt komédia. 

Amde a kabarénak van egy fejlet-
tebb — ha úgy tetszik irodalmibb --
mégjelenési formája is. Itt a szín- 

padon más hangulat uralkodik, mert 
a travesztia vagy a persiflage ábrá-
zolási forxxlája mellett (vagy inkább 
helyett) ,a szatíra bíráló hangja és a 
jelenségek művészi karikatúrája ér-
vényesül. Tehát előtérbe kerül a mű-
vészi igény, amely már nem elégszik 
meg azzal, hogy a színész kiaknázza 
a csattanókat és elcsépelt (szinte 
közhelyszámba menő) színpadi fogá-
sokat alkalmazzon, hanem az ábrá-
zolóművészét, a mimika és a  dikció 
minden éttékes és alkalmazható esz-
közét igénybe veszi mondanivalójá-
nak jelenítéséhez. 

A szuboticai Vidám Színpad mű-
vészi kabarét kíván nyújtani; s ha 
a műsor számai között a  régi kaba-
réra is vet egy pillantást, ezt azzal 
a szándékkal teszi, hogy görbetükör 
elé állítsa a letűnt előadási farmák 
egész keшpozícióját. Azután, amikor 
müsorszárnaival a mába lép, és a lí-
ra hangját is szóhoz engedi, — már 
a művészi karikatúra érvényesül, a 
sanzonban éppúgv, minta monológ-
ban vagy a dialógusban, aanelyben 
a társadalmi viszonyok által terem-
tett pillanatnyi helyzetek paródiáját 
adja. 

Ez is a lázas keresésnek egy moz-
zanata csupán, érett m űfajjá vagy 
elfogadható jelentkezési formává a 
rendező  és a színész érlelh ti, ha 
velük együtt a szerz ő  és a  kőzön-
ség is úgy akarja, s nem elégszik  
meg azzal, hogy a könnyű  tréfák és  
viccek levében fürössze meg mégis  

mindig többet követelő  érzékszer-
veit.  


